

# “疫”无反顾 为生命护航

## ——记西安交通大学第二附属医院援商洛医疗队副队长付荣国

本报记者 肖 莲

八月的商洛,高温的炙热和倾盆的大雨接连考验着逆行在抗疫一线的每一个人。和时间赛跑、与病毒较量,西安交通大学第二附属医院援商洛医疗队和商洛职业技术学院附属医院(商洛国际医学中心医院)全体医务人员在涉疫医院并肩作战、携手抗疫,倾尽全力守护着疫情防控的生命线。作为援商洛医疗队副队长,付荣国冒着被病毒感染风险,穿着厚厚的防护服每天穿梭在血透室、病房、急诊,她用自己的爱心、细心和责任心对待每一位病人,其认真负责的态度和专业的知识受到医护人员和患者的交口称赞。

### 义无反顾逆行出征

2021年12月,西安疫情发生后,医院封院,作为西安交通大学第二附属医院肾内科主任的付荣国深知血透室不能停,就向院领导申请为尿毒症病人开通透析绿色通道,保障这群患者的生命安全。在带队组建交大二附院大明宫黄码医院时,更是把血液透析纳入收治范围。在大明宫黄码医院运行的一个月时间里,医院接诊门诊急诊患者1813人次,收治住院患者381人次,抢救急危重患者69人次,为西安疫情防控作出重要贡献,付荣国也因此积累了丰富的涉疫医院医疗救治经验。

8月22日17时,接到组建商洛市涉疫医院的通知书后,作为一名有着28年肾脏病治疗经验的医生,付荣国义无反顾接受任务。8月23日下午4时,付

荣国作为西安交大第二附属医院援商洛医疗队管理组成员、医疗队副队长,和医疗队管理组率先到商洛国际医学中心医院,参与涉疫医院“三区两通道”改建,开展医护人员院感培训,并与我市中心城区各专科沟通,收集所有风险区透析患者、孕产妇数量及基础疾病,登记高危孕妇病情。

### 坚决当好血透卫士

通过摸排,中心城区中高风险地区共有16名尿毒症患者需要到涉疫医院进行血液透析。为了保证医疗质量,做到充分透析,付荣国就血液透析患者治疗方案、用药情况等与原透析单位进行紧密沟通,安排120救护车将患者正在使用的药物全部转运至涉疫医院,确保患者在涉疫医院能进行正常治疗。

为了做好血液透析室的疫情防控工作,付荣国牵头制订了血液透析室疫情防控应急预案、工作制度及流程。患者由120救护车“点对点”送到涉疫医院,经过预检分诊后,由血液透析室医护人员测体温、了解所在小区管控情况、进行核酸采样后方可进入血液透析室。在血液透析室,医护人员测量完血压、体重等,制订好透析方案后,患者开始上机透析。在透析的4个半小时里,医护人员每小时要测量患者的血压、心率等,并对患者在透析过程中出现的低血糖等状况进行正常用药,保证患者能顺利完成血液透析。患者下机后,再由医护人员联系120救护车“点对点”

# “愿商洛 更安康”

确保所有人应检尽检,她穿着防护服和社区人员一起为封控楼采样,脱下防护服那一刻,身上的衣服就像刚刚洗过,看着脸上被口罩勒出的深深印痕和汗水浸湿的双手,无不诠释着一名医护人员的初心和使命。

张娟是成分科科长,由于担心上厕所给工作带来麻烦,她从不敢吃早点,每天凌晨就出发,长时间不吃不喝、口干舌燥,直到完成当天所有采集任务。在每次分配任务时,她总说去点位最远、人数最多的社区,总是第一时间上报本组采集信息,每组好不容易能调休一个人,她总是让别人先休息,工作起来不分你我,充分发挥了党员引领作用。

潘永恒是来自检验科的一名负责人,在第一次出任务期间,他带领献血服务科王莉、献血科张兴玲等人去了点位比较远的芦河洞、紫荆、张堰、枣园等村委会,每次乘坐大巴后,还要步行近半个小时才能到达现场,看到村民早早地排好队,他们顾不上休息,赶紧穿戴防护服,投入到紧张的采集工作,即是遇上雨天,为了为了保证不漏一户,他们主动上门,让行动不便的村民“零跑腿”,做到“零遗漏”。当听到村民说“谢谢”“辛苦了”时,他们总笑着回应:“这是我们共同的抗疫责任。”平实的话语传递着疫情防控中的大爱担当。

综合科的张哲、陈飞是第二次参加抗疫的姐妹花,在听到支援商洛时,她

将患者转运回所在小区。一旦患者的核酸检测结果出现异常,医护人员将及时上报。另外,血液透析室将所有透析患者进行分区、分时段、分班次重新组合,确保与住院、门诊患者不接触,降低交叉感染的风险。

8月25日8时,涉疫医院肾内科血液透析室率先开诊。“血液透析室开诊第一天,我们接诊了3名患者。”付荣国说。在严格的管理流程下,截至9月6日12时,血液透析室已顺利完成血液透析44人次,合计198小时。

### 医者仁心为生命保驾护航

除了统筹安排血液透析室的日常工作,付荣国带领的血液透析团队还要随时准备接受危重、紧急透析患者。8月26日晚,医疗队收治了一名多脏器衰竭患者,患者入院时出现呼衰、心衰、肾衰等情况,需要尽快进行床旁透析。但是涉疫医院当时缺乏床旁透析需要的连续性血液净化使用耗材。得知情况后,付荣国第一时间向交大二附院院本部汇报,联系交大二附院医疗器械供应商紧急调配耗材。经过多方沟通协调,当晚耗材供应商将1箱5套耗材运至商洛北高速路口后,医院马上安排120救护车将耗材取回。经过连续三次共40个小时的血液透析后,该患者情况有所缓解。在付荣国和同事连续多日治疗后,患者心衰、肾衰得到控制。但涉疫医院医疗条件有限,为了患者得到更好的治疗,9月5日,该患者已转运至西安交大

们毅然决然奔赴抗疫一线,并将第一次抗疫工作经验整理成册,为大家详细讲解和演示如何规范采样、穿脱防护服、手消等注意事项,她们舍小家为大家,以柔弱之躯点亮成“疫”光芒。

在此次百人援商队伍中,安康血站人员平均年龄大、工作执行力强,纪律要求严,生活上要求少,展现了血站人民积极向上的精神风貌,也赢得了商州人民的好评。

邻居友善长相见,仁里安康永莫移。安康与商洛地缘相连,山水相依,人心所向。在社区、在街道、在每一个采样点,令大家最难忘的就是商洛市民对我们的关心和感谢,社区对接人员主动为我们拍照,遇到大雨天,他们为我们撑起雨伞,带领我们入户,为我们消毒消杀;酒店服务人员为大家提

### 编后语

“疫”无反顾 为生命护航”“愿商洛 更安康”西安交通大学第二附属医院医疗队和安康市百名医护人员第一时间驰援商洛,同商洛人民一道,勠力同心,抗击疫情,谱写了新时代卫医巾帼守护生命、筑梦健康、兄弟地市守望相助、携手奋斗,坚决打赢疫情防控攻坚战歼灭战的壮丽篇章!

过去半个多月,多个省直部门和兄弟地市援商医护人员,怀着对商洛

二附院本部继续进行治疗。

9月3日下午,一对年轻父母辗转电话联系到医疗队,家里出生20多天的婴儿臀部溃烂,哭闹不止。网上会诊后,医疗队诊断为尿布湿疹,经指导用药后,婴儿症状有所缓解。但患儿的父母还是担心不已,为患儿办理了住院,经过治疗,目前该患儿情况平稳。“不管是幼小的婴儿还是年迈的老人,作为一名医生,能为他们提供医疗救治,为患者减轻痛苦,就是我觉得最高兴的事。”付荣国说。

9月6日上午11时许,记者第一次电话联系到付荣国时,她正要去住院区查房。付荣国后来告诉记者:“患者术后可能会出现各种问题,需要及时与医生、患者家属进行病情沟通。尤其是有急危重症患者时,每天平均要去查房2至3次,最多的时候一天查房去了4次。”

“针对急危重症患者救治中出现的临床常见问题,我们邀请了交大二附院院本部专家线上对涉疫医院医护人员进行医疗、护理、院感等专业培训,教大家如何鉴别急腹痛,如何进行褥疮护理、呼吸道管理等,促进医务人员整体水平提升。”

支援我市涉疫医院以来,付荣国和同事本着“不抛弃、不放弃”的治病救人精神,“5+2”“白+黑”坚守岗位,全身心扑在病人身上,为了拉长患者的生命线,他们默默付出、无怨无悔,为责任与温暖写入最生动的注脚。

供可口的饮食和周到的后勤保障;接送专车师傅耐心等待大家工作结束归队;商州区杨广朝、万叶妮、王恬兰等干部不遗余力为大家提供各项保障服务;特别是近期连续阴雨气温骤降,商洛市中心血站站长袁观成在了解了我们衣衫单薄后,第一时间为我们送来御寒衣物……这些温暖的瞬间也为我们注入了无限力量,疫情之下人与人之间的心与感动,像涓涓细流在我心中静静流淌。

青山一道,共担风雨。这半个月的日子里,安康血站人披星戴月,顶烈日冒风雨,同所有援商医护人员携手并肩,戮力同心,以担当之勇、奋斗之志,谱写了一曲安康血站人的抗疫乐章!

暑去秋来,愿商洛,更安康!  
(安康市中心血站供稿)

人民的深情厚谊、美好祝愿,他们的大爱担当、无私付出,如涓涓细流滋润着我们心田。凡是种种,历历在目,那么,让时光镌刻、岁月铭记,我们永远不会忘记!

劫渡渡尽,山河常新。愿我们继续弘扬“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神,同心同向、并肩奋斗,敢于斗争、敢于胜利,努力创造新时代团结互助、竞相发展的美好春天!

# 权雅宁慰问医务工作者

本报讯(记者 余 婷)9月7日,在中秋佳节即将来临之际,市委常委、市委统战部副部长权雅宁带领市卫健委等部门负责人,在市区慰问投身抗疫一线的医务工作者,为他们送去节日的礼物和祝福。

权雅宁一行相继来到市体育馆方舱医院生活区和涉疫医院,给支援我市的西安交通大学第一附属医院、西安交通大学第二附属医院的医务工作者和我市奋战在抗疫一线的医务工作者送去月饼、水果等慰问品和中秋佳节的美好祝愿。她指出,在商洛抗击疫情工作中,广大医务人员不惧艰险、逆行出征、日夜奋战,发挥了不可替代的作用,为全市人民带来了健康、幸福和安全。在这场战“疫”中,交大一附院、交大二附院的援商医务工作者,以精湛的医术、优良的管理和务实的作风,为商洛的医务工作者树立了榜样,为我们留下了宝贵的经验,也与我们结下了深厚的友谊。商洛四季如画,处处皆景,希望大家支援结束返回岗位后,能在工作之余,多来商洛做客、度假。

权雅宁一行最后来到市级定点医院(商洛市中心医院东区),向坚守在病区的医护人员表示感谢和祝福。她说,大家在我市疫情的紧急关头,闻令而动、逆向而行,舍小家、顾大家,冲在抗疫最前线,抢抓时机,以医务工作者的大爱与担当,为患者提供了最好最及时的救治。希望大家在救治患者的同时要注重自身的防护和健康,认真、全面、科学地总结工作中的经验和短板,不断提升综合能力和水平,更好地为全市人民身心健康保驾护航。

# 璩泽涛检查中心城区重点建设项目复工复产工作

本报讯(记者 肖 莲)9月7日,副市长璩泽涛带领市直相关部门负责人检查中心城区重点建设项目复工复产工作。

璩泽涛一行先后来到环城南路、市污水处理厂三期改扩建、市生活垃圾发电厂、环城北路滑坡体治理、四皓公园等项目施工现场,实地查看工程建设进度,详细了解复工复产、安全生产、疫情防控措施落实等情况,现场解决项目建设中遇到的问题和困难。

璩泽涛强调,各级各部门要严格落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,统筹好疫情防控和经济社会发展,在保证工程项目质量安全的前提下,抢抓晴好天气,开足马力、倒排工期、挂图作战,全力加快项目建设进度。要慎终如始抓好常态化疫情防控工作,做好施工场所消毒消杀、错峰上班等防控措施,压紧压实安全生产责任,坚决杜绝事故发生。要建立重点项目周例会制度,查漏补缺,立行立改,确保问题整改到位。要逐项召开推进会,主动对接服务,及时纾困解难,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

璩泽涛要求,要坚持“三分建、七分管”,持续加强城市管理,对城区道路、绿化带、景观灯等进行逐一检查,加快基础设施修复,加大清扫保洁频次,确保环境卫生干净整洁。要持续推进住宅小区及商铺楼顶露台违法建(构)筑物拆除整治专项行动,聚焦拆除整治任务,压实责任,持续用力,确保违法建设拆除整治工作取得实效。

# 商洛市疫情防控应急指挥部关于调整风险等级的通告第34号

根据当前新冠疫情防控需要,按照《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》相关规定,经综合研判,商洛市疫情防控应急指挥部研究决定,自2022年9月7日14时起,将商州区江滨壹号由高风险区降为低风险区,实行“足不出区、错峰取物”等管控措施;自2022年9月7日20时起,将山阳县城关街道翠屏社区、杨地镇龙潭社区由中风险区降为低风险区,实行“个人防护、避免聚集”等防范措施。特此通告

商洛市疫情防控应急指挥部  
2022年9月7日

城区各类市场主体开展巡回督查暗访,严厉打击哄抬物价、囤积居奇、以次充好等违法违规行为,查处各类违法违规案件24件,公开曝光20件,开展食品药品和医疗器械专项监督抽检136批次,有力地维护了市场秩序。

由于各方面工作扎实有效,疫情期间全市米面油、肉蛋奶、蔬菜、方便食品等群众生活基本物资和医用防护服、口罩等防护物资储备充足,货源畅通,价格稳定,配送供应及时,市场秩序良好,未发生食品药品安全事件,为全市上下全面打赢疫情防控阻击战歼灭战提供了坚强保障。



(上接1版)

### 多措并举 确保群众“菜篮子”充足

最近这些天,市商务局干部赵军锋格外忙碌。他每天起早贪黑,加班加点,始终奔波在物资保供一线,协调解决蔬菜调运问题,帮助超市建立人员管控通道,指导美团开展线上业务,监测物资预警提示……大小事情不断。哪个供应点帐篷不足了,哪个车辆的通行证时效到了,请他帮忙解决问题的电话接二连三。而这些事情在他看来都是事关群众生活和生命安全的大事,他不敢有一丝懈怠,总是第一时间协调解决。“供应的另一端系着群众,只有把每件事都处理好才能无愧于群众。”他说。

疫情防控无小事,民生保供是大事。疫情发生后,市商务局按照“动作要快、落实要严、日夜兼程、全力以赴”疫情防控工作要求,积极联系货源,畅通运输渠道,全力以赴保障市场供应。协调西安欣桥、雨润等蔬果市场为我市运输车辆开辟了转运专区,确保我市物资调运货源充足。积极对接省商务厅为我市运输车辆办理调运证,并开辟通行证办理绿色通道,极大地保障了物资的正常调运。

严格落实疫情防控要求,确保群众购物安全。制订商州区保供单位店外经营工作方案和疫情管控监督工作措施,在主城区确定10家超市进行户外经营,并多次开展不间断巡查,要求外场购物人员严格按照警戒线指引保持1米排队,蔬菜、水果等商品提前打包计价,设多个结账台并控制结账台距离,尽最大可能减少购物等候和停留时间,有效避免人员聚集。

# 物资有保障 战“疫”有力量

### 创新方式 搭建线上购买平台

为缓解保供单位线下购买压力,市商务局积极对接市区相关部门,确定了美团作为商州区中心城区低风险区居民物资配送单位。居民可以通过美团APP及小程序等网上下单,由美团骑手采取无接触配送形式送至居民小区指定取货点,在加强疫情防控的同时进一步保障了居民生活。美团配送开通以来,商州区中心城区近50名骑手已累计为2.2万个家庭完成订单配送,物资总量达120多吨,在满足居民生活需求的同时,有效减少了人员流动,降低了病毒传播风险。

据了解,截至9月4日,全市累计调运重要生活必需品15515.22吨,其中粮4485.84吨,油1831.17吨,肉929.86吨,蛋796.28吨,奶765.51吨,蔬菜6710.56吨。全市日均调运物资700吨以上,动态库存生活物资充足。

### 争分夺秒 全力保障医疗物资供应

龙卫志是市市场监管局一名普通的党员干部,8月20日,他和另外5名同事被下派到商州区核酸检测物资储备库协助开展物资分发工作。10多天来,他们吃住在库房,负责医疗物资接收、分拣、装袋、配送等工作。常常不眠不休,连续作战,汗水浸湿了衣服,手指勒出了血印,大家依旧无怨无悔,全力以赴。

### 战“疫”当前,“粮草”先行

疫情发生后,市市场监管局始终把保障全员核酸检测和群众对医疗防护物资的需求放在突出位置,实时掌握各县区核酸检测物资库存和药械经营企业的储备情况,组织全市各大型药械经营企业加大物资采购,协调商州的沐畅和镇安的东瑞泰医疗器械公司在疫情期间正常生产,确保医疗防护物资储备充足、货源畅通。当得知商州区核酸检测物资储备库工作人员不足时,迅速抽调龙卫志等6名年轻干部,日夜坚守在核酸检测库房,确保商州主城区核酸检测物资及时发放到位。

多方联系,打通群众购药绿色通道。为切实解决疫情期间群众购药购械不方便问题,市市场监管局及时协调,在商州中心城区确定8家大型药店作为保供药店,实行24小时营业,并支持送药上门服务。及时公布13家重点药品医疗器械生产和批发企业名单,打通各零售药店和医疗机构采购渠道。同时,通过有配送能力的药品经营企业,在城区设立医疗防护物资流动销售车2辆,方便和满足群众用药用械需求,全力构建药械供应配送服务绿色通道。

与此同时,市市场监督管理局及时印发《疫情期间价格提醒告诫书》,会同商务、发改等部门持续对商州主